

今年全国两会大家最关心什么话题? 李克强总理的政府工作报告里哪些是人们关注的词汇? 面对中国两会, 外国媒体和民众在想什么?

以往要回答这些问题, 恐怕是离不开大量的调查和资料收集了。如今, 在大数据技术的支持下, 两会的热点话题通过云计算的方式便可以得到快速准确的解答。

数据带你了解两会

两会什么议题最受关注? 数据的回答是政府工作报告。据亿赞普公司提供的数据显示, 2013—2015年两会期间, 每年的3月5日关注指数达到峰值, 为100, 而这一天刚好是总理作政府工作报告的日子。

文媒体记者近50人, 他们始终活跃在两会会场的各个角落。比如在政协会议新闻发布会上, 发言人的一句“很任性”, 受到了《中华商报》、《拉斯维加斯时报》、《中美邮报》记者的关注, 他们纷纷表示这样的表达“接地气”、很有“智慧”。

可视化界面更“酷炫”

大数据技术用数据为问题给出了答案, 不过各大媒体为了吸引读者, 并不只是停留在“数据运用”的阶段, 而是通过打造可视化界面, 让数据看起来更美观。

举例而言, 人民网在展示2015年政府工作报告里的高频词汇时, “发展”134次、“改革”86次等统计并不是简单的罗列, 而是融于色彩鲜艳、文字醒目、制作精美的图片之中, 必要时配上插画, 让大

家读起来更“一目了然”。而其他的专题如《大数据透视李克强的2014》、《两会代表委员资格变更一览》等也都在获得数据的基础上用类似方式作了展示。

作为今年媒体领域的新技术, HTML5页面时下也广为流行。人民网即运用这一技术推出专题《李克强作报告时52次掌声响在哪儿?》, 让大家划动指尖便可瞬间了解政府工作报告里赢得掌声的内容, 而背景音乐里的掌声更是让人有到场听会的身临其境之感。

“如果单纯展示数据就会显得枯燥, 而通过图表甚至HTML5页面的转化, 数据不仅能说明问题, 而且也变得生动。”人民日报媒体技术股份有限公司员工雅婷这样告诉记者。

题目: 3月5日, 外媒记者在采访两会。

本报记者 张志锋摄

张德江俞正声王岐山张高丽 分别参加一些代表团的审议

据新华社北京3月10日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江, 中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声, 中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山, 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽, 10日分别参加了十二届全国人大三次会议一些代表团的审议。

张德江 上午参加甘肃代表团审议时说: 要把增进人民福祉作为最大责任, 切实做好保障和改善民生工作, 多谋民生之利, 多解民生之忧, 让老百姓过上美好生活。甘肃要抓住“一带一路”战略机遇, 扩大对内对外开放, 实现更大发展。

俞正声 下午参加宁夏代表团审议时说: 近年来宁夏经济发展, 民生改善, 民族团结, 社会和谐, 各项事业都取得很大成绩。要认真落实中央民族工作会议精神, 坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路, 坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

王岐山 上午参加山西代表团审议时说: 山西发生系统性、塌方式腐败案件, 教训十分深刻。要严明党的纪律, 用最坚决的态度减少腐败存量, 用最果断的措施遏制腐败增量, 落实党风廉政建设主体责任, 抓好领导班子和队伍建设, 重树良好政治生态。

张高丽 上午参加广东代表团审议时说: 广东是改革开放前沿, 经济体量大, 在国家发展格局中具有重要位置。希望广东按照“四个全面”战略布局, 围绕“三个定位、两个率先”目标, 开拓创新、真抓实干, 在改革发展中不断取得新业绩, 作出新贡献。

政协会议举行三次全会

俞正声出席 16位委员发言

本报北京3月10日电 (记者赵珊) 全国政协十二届三次会议10日上午在人民大会堂举行第三次全体会议。刘星、李东东、傅惠民、吴江、马德秀、杜鹰、李世明、卞晋平、贺军科、高鸿钧、魏传忠、秦和、郑小燕、王新陆、牛有成、刘森仁等16位委员围绕社会建设和文化建设主题作大会发言。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席会议。

大数据里 看两会

本报记者 柴逸扉



那么, 政府工作报告里又有哪些最受瞩目的“亮点”呢? 通过数据分析, “有权不可任性”、“互联网+”、“四个全面”、“新常态”和“创客”成为排在前三位的“两会热词”。此外, “关注两会的人群结构”、“针对某一热点的关心人数”等内容都可以靠“数据”来说话。

事实上, 关心全国两会的不仅是国内媒体和民众, 国际人士同样关心这个话题。据中央电视台报道, 在大数据的统计下, 3月5日李克强总理作政府工作报告时, 最关注中国的区域为东南亚, 其次为亚洲其他地区。

而在媒体方面, 也是各显身手。3月5日上午9时35分, 人大会议刚进行半小时, 英国广播公司BBC官网消息就播发快讯: 中国设定GDP增速为7%。美国有线电视新闻网CNN的官方网站也随即登出: 中国2015年将投入8000亿元修建铁路。英国《金融时报》FT中文网则将1.8万字的报告内容浓缩成54个段落, 制成长微博。

另外, 海外华文媒体也十分关注中国两会。据两会新闻中心的统计, 参与采访这次两会的海外华

延伸阅读

外媒视角

李克强5日在政府工作报告中提到, 要靠大众创业、万众创新和增加公共产品、公共服务“双引擎”来推动发展调速不减势、量质更优, 实现中国经济提质增效升级。其中, “大众创业、万众创新”将引领信息技术领域的创业者们掀起一股创业热潮。在经济“新常态”下, 中国经济发展战略正转向“就业”、“增长”两手齐抓。

——韩国《中央日报》

3月8日举行的人大会议记者会记者云集, 中国外长王毅坚定地维护了中国的国家利益, 同时也表明中国的崛起对国际秩序没有威胁。记者会上, 王毅表示中国会坚定支持处于西方制裁之

下的俄罗斯, 并对同处东亚地区的日本予以谴责。同时明确表示中美关系是平等的。这番发言维护了中国在全球外交舞台上的地位。

——法新社

中国外交部长王毅在3月8日的记者会上就中日关系表态, 他明确指出, “在历史和领土这两个原则问题上, 没有妥协的余地”, 并敦促日本领导人真正坚持和平道路, 以获得邻国和世界的信任。在日本首相安倍晋三即将发表二战结束70周年讲话之际, 王毅的这番话无疑给安倍施加了关于历史认知问题的压力。

——日本《读卖新闻》

(姚凯红、冯其玲、郝伟凡编译)



全面推进『一带一路』正当其时

■ 华益文

3月8日, 王毅外长在人大会议记者会上指出, 2015年中国外交的关键词是“一个重点、两条主线”, 其中“一个重点”就是全面推进“一带一路”。把推进一项倡议当作中国外交全年工作的“一个重点”, 足见“一带一路”战略在中国外交中的分量。这预示着, “一带一路”将成为今年中国外交的一个高频词, 推进“一带一路”将成为今年中国外交的重头戏。

从进程看, “一带一路”倡议加速推进, 势头很好。如果说2013年是“一带一路”倡议首次提出并初步推介之年, 2014年则是“一带一路”具体规划和初步落实之年, 那么2015年进入全面推进将是顺理成章的。从2013年秋天习近平主席提出建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”重要倡议以来, 不过一年半的时间, “一带一路”就从理念、概念和初步设想, 迅速转化为规划和项目。为推进“一带一路”, 中国成立了有关协调机制, 设立了丝路基金。“一带一路”已实现早期收获。

从布局看, “一带一路”的“带”“路”渐趋清晰。“一带一路”倡议提出之初, 人们不禁要问: “带”有多“宽”, “路”有多“长”? 换句话说, “一带一路”到底涵盖哪些国家, 包括哪些内容, 具体如何实施? 据报道, 我国目前已在国家层面编制完成相关总体规划, 并有望不久对外推出有关规划。迄今, “一带一路”倡议已得到沿线50多个国家的积极响应和参与, 国内有关省份也纷纷出台对接“一带一路”战略的计划。

从政策看, 推进“一带一路”已上升到中国国家发展战略的高度, 构成中国新一轮改革开放的重要组成部分。中共十八大以来, 提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”战略布局。今年是“四个全面”齐头推进的关

键之年。现在又确定全面推进“一带一路”作为2015年中国对外工作的“一个重点”。对外工作的“一个重点”与国内工作的“四个全面”相结合, 形成了一个整体, 勾勒出一幅中国新一轮改革开放的全景画面。可以看出, “一带一路”建设被摆在了国家战略前所未有的重要位置。

从原则看, 中国倡导的合作共赢新理念为全面推进“一带一路”奠定了理论基础。中方提出, 在推进“一带一路”过程中, 将坚持奉行“共商、共建、共享”原则, 坚持平等协商, 充分尊重各国的自主选择。王毅外长用四个“注重”回答了有关各方的关切和疑虑: 中方将注重照顾各方舒适度, 注重保持透明和开放, 注重与各国发展战略的相互对接, 注重与现有地区合作机制相辅相成。这说明, “一带一路”倡议体现了合作共赢的理念。上述原则的确立将是“一带一路”获得成功、惠及沿线各国乃至全世界的重要保障。

开弓没有回头箭。尽管推进“一带一路”的进程中不可避免地会遇到这样那样的挑战和问题, 但中国践行合作共赢理念的决心不会改变。有理由相信, 随着“一带一路”战略全面、扎实推进, “一带一路”将会越来越深入人心, 取得更多早期收获, 助推亚欧大陆的整体振兴。

全面推进“一带一路”可谓正当其时, 今年的中国外交将会一遍遍奏响“一带一路”的主旋律。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

土苗山乡采春茶



近日天气晴好, 湖北恩施土家族苗族自治州低山区茶叶生长速度加快, 已抽出新芽, 茶叶进入采摘期, 茶农纷纷趁着晴好天气, 到茶园采摘早春茶。

左图: 宣恩县椒园镇新茶园村的茶农在采摘春茶。

右图: 恩施市芭蕉侗族乡屏口村寨子组村民在采茶。

肖美摄
谢顺摄(人民图片)

默克尔敦促日本妥处“慰安妇”问题 日本各界、韩国政府呼吁日正视历史

据新华社东京3月10日电 (记者冯武勇、刘秀玲) 正在日本访问的德国总理默克尔10日敦促日本尽早处理好“慰安妇”等历史问题。

默克尔10日上午与日本最大反对党民主党代表冈田克也举行会谈。日本媒体报道, 大约40分钟的会谈中, 有30分钟围绕历史认识问题展开。据冈田向记者透露, 默克尔主动提到“慰安妇”问题, 表示妥善处理好“慰安妇”等历史问题对日本实现与邻国的和解很重要。

据新华社东京3月10日电 (记者冯武勇、刘秀玲) 德国总理默克尔9日访问日本期间强调正视和清算历史是实现战后和解的前提。日本舆论和一些人士指出, 这是德国领导人提醒安倍政府要端正历史认识。

《日本经济新闻》指出, 默克尔反复强调清算过去和正视历史, 这是因为意识到与德国经济关系紧密的中韩对“安倍谈话”充满戒

心, 希望日本与邻国的关系不要继续恶化。庆应大学教授金子胜在社交媒体上表示, 日本不仅没有清算战争责任, (安倍) 还重新打造战争体系, “这是倒退回去了”。日本前首相村山富市9日晚在一个电视节目上指出, 关于“安倍谈话”, 他认为, 坦率承认殖民统治和侵略历史事实, 表明反省和不再重蹈覆辙的决心, 这是理所当然的。如果这些内容暧昧不清, 以后日本政府将彻底失去信誉。

据新华社首尔3月10日电 (记者青青) 韩国政府10日表示, 日本需要拿出勇气正视历史, 才能重获周边国家的信任。

韩国外交部发言人鲁光晔在10日的例行记者会上说, 德国能够正视历史、展现对历史的忏悔和反省态度, 是欧洲实现和解、合作的基础。韩国政府希望日本能拿出勇气正视历史, 并付出努力, 以重新赢得周边国家乃至国际社会的信任。

据新华社深圳3月10日电 (记者王攀) 总部位于深圳的中国广核集团10日对外表示, 国家发改委发布文件, 确定该集团红沿河二期项目两台百万千瓦核电机组已获核准, 这是4年来我国真正意义上新获批的核电项目。在获得国家核安全局颁发的建造许可证后, 红沿河核电二期项目即可开工建设。

红沿河核电二期 获国家核准

“雪龙”号驶离南极圈



3月10日, 中国第31次南极科考队乘坐的“雪龙”号正式驶离南极圈, 挺进西风带。“雪龙”号于2014年11月底抵达南极进行科考作业, 并于今年3月5日启程返回回国。

新华社记者 白阳摄